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Максимальный балл – 67
1. Приведя ряд синонимов-прилагательных старый, давний, старинный, ветхий, древний, писатель Д.И. Фонвизин так объяснял смысловое различие между ними: «Старо то, что давно было ново; старинным называется то, что ведётся издавна. Давно то, чему много времени прошло. В настоящем употреблении ветхим называется то, что происходило в отдалённейших веках». Для иллюстрации этих значений синонимов Фонвизин приводит такие предложения: «Старый человек обыкновенно любит вспоминать давние происшествия и рассказывать о старинных обычаях; а если он скуп,  то в сундуках его найдёшь много ветхого. Сих примеров столько ныне, сколько бывало и в древние времена».
Придумайте и напишите своё(-и) предложение (предложения), которое (которые) бы иллюстрировало (-и) значение следующих синонимов: новый, свежий, ранний, последний.
 Ответ
          Участник олимпиады составляет предложение (-ия), в котором (-ых) правильно употреблены синонимы из предлагаемого ряда. 4 балла ставится за точное словоупотребление.
           Итого 6 баллов.

            2. Ниже приводится ряд слов сербского языка: прст ‘палец’, крв ‘кровь’, срце ‘сердце’, врх ‘верх’, смрт ‘смерть’, трг ‘рынок’, мрква ‘морковь’, грк ‘грек’. Какую особую роль выполняет в их фонетической структуре звук [р]? С чем это связано?
Ответ
Этот звук имеет так называемые слоговые свойства, то есть выполняет роль гласного в аналогичных русских словах. (2 балла) Необходимость в такой роли возникла в XI-XIII веках с утратой редуцированных Ъ и Ь, ранее употреблявшихся на том месте, где в современном русском языке в данных словах есть буквы О или Е (2 балла). 
Итого 4 балла
	3. Вспомните знакомые многим с детства строки А.С.Пушкина:
Бразды пушистые взрывая,
Летит кибитка удалая;
Ямщик сидит на облучке
В тулупе, в красном кушаке.

Но все ли слова в них понятны? Представьте себе, что вы учитель и вам надо объяснить ученикам непонятные или малопонятные слова. Найдите  в четверостишии такие слова, объясните их лексическое значение. 
Ответ
Бразды – борозды.
Кибитка – крытый экипаж, повозка.
Ямщик – кучер, возница 
Облучок – передок повозки, на котором сидит кучер, возница 
Тулуп – долгополая меховая шуба
Кушак – пояс, обычно широкий, матерчатый 
По 1 баллу за каждое правильное объяснение лексического значения. 
Итого 6 баллов.
4. Какие из приведенных ниже слов этимологически родственны заимствованному в XVIII в. из французского языка слову тур – «круговое движение»? (Франц. tour – «движение с возвратом на место отправления».) Аргументируйте свой ответ.
Турне, контур, турнир, агентура, туризм, турок, турникет, архитектура, антураж.
Ответ
Турне – «путешествие по круговому маршруту». Контур – «внешние очертания; обведение вокруг чего-либо». Турнир – первоначально: «рыцарские игры – движения в круге», затем: «военные состязания рыцарей», современное употребление слова – «соревнование по круговой системе». Туризм – «путешествия, поездки, походы». Турникет – «специальное вращающееся устройство, устанавливаемое в проходах, для пропуска публики по очереди, по одному». Антураж  – «окружение, окружающая среда, обстановка».
Остальные слова не имеют этимологической связи со словом тур – «круг».
Оценка: за каждое правильно выбранное слово и комментарий к нему по 2 балла. За каждую ошибку снимается по 1 баллу. 
Итого 12 баллов.

5. Какой грамматический признак утратили в современном русском языке краткие прилагательные? Ответ на этот вопрос поможет вам  найти определение, а точнее, «восстановление» пути образования следующих слов: издалека, допоздна, снова, смолоду, засветло.
Ответ
0. Краткие прилагательные раньше склонялись (изменялись по падежам) – 1 балл.
0. Издалека  из далека (места). Допоздна  до поздна (часа, времени). Снова  с нова (раза). Смолоду  с молоду (возрасту). Засветло  за светло (время) – 5 баллов
Наречия образовались из именных сочетаний кратких прилагательных и существительного с предлогом, в которых последний компонент (существительное) отпал, а предлог, соединившись с кратким прилагательным, стал приставкой образованного наречия. (За полное, правильное объяснение способа образования наречий – 1 балл). 
Итого 7 баллов

           6. Какими членами предложения являются выделенные слова?
1. Млечный Путь можно увидеть только тёмными ночами. – В наших широтах Млечный Путь лучше всего виден на исходе лета. 2. Таня с сестрой часто ходят в театр. – В день премьеры я снова встретил Таню с сестрой. 3. Напротив сидела девушка с голубыми глазами, рядом со мной – бабушка с внуком. 4. На одном мальчике была рубаха в клетку, на другом – пиджак с галстуком. 
Ответ
1. Млечный Путь можно увидеть только тёмными ночами. – В наших широтах Млечный Путь лучше всего виден на исходе лета. 2. Таня с сестрой часто ходят в театр. – В день премьеры я снова встретил Таню с сестрой. 3. Напротив сидела девушка (какая?) с голубыми глазами (голубые глаза – это признак девушки), рядом со мной – бабушка (с кем?) с внуком (бабушка и внук – два разных человека). 4. На одном мальчике была рубаха (какая?) в клетку (рубаха в клетку – это один предмет), на другом – пиджак (с чем?) с галстуком (пиджак и галстук – это два разных предмета). 
Оценка: за правильное указание синтаксической роли выделенного слова (слов) – по 1 баллу. Итого 8 баллов. 

7. Какая ошибка допущена автором записки при составлении подписи? Какое семантическое свойство слова он не учёл? К какому стилю относится текст записки?
Через десять минут в дверь постучали. На пороге стоял белый аист Селим и протягивал Пэну в клюве записку. Трикитак прочитал: «Хэллоу, Пэн, приятель! Говорят, вы едете в Честерфилд за дюжиной новорождённых черепашек и тремя дюжинами пиявок. Буду признателен вам, приятель, если вы и мне захватите немного. Преданный Сэндерлен-Али-Мирза-Шерлок». Пэн повертел в руках записку: «Бедный преданный Шерлок, кто его предал? Какие-то жестокие люди… Нет, я его не предам!» 
(Д. Рубина «Джентельмены и собаки»)
Ответ
Автор записки пропустил зависимое слово Вам в словосочетании с сильным управлением, поэтому слово преданный вместо положительной окрашенности со значением «верный» приобрело антонимичную отрицательную коннотацию со значением «обманутый, переживший измену». Многозначность слова обусловила неясность смысла текста для адресата.
Стиль записки – разговорный. 
Оценка: определение ошибки – 1 балл, объяснение ошибки – 2 балла, определение стиля – 1 балл. 
Итого 4 балла. 

8. Выполните следующие задания.                     
1)   Из какого словаря взяты следующие ряды слов?
2) Каковы принципы их выбора и расположения?
3) Для чего предназначены такие словари?
4) Известны ли вам такие словари? Назовите их (не менее двух).
ЗРИТЕЛЬНЫЙ // ЗРИТЕЛЬСКИЙ
ЗРИТЕЛЬНЫЙ. 1. Относящийся к зрению. 2. Предназначенный для зрителей. 3. Такой, с помощью которого рассматривают что-либо.
Зрительн|ый: 1) ~ый нерв; ~ая память; ~ое воспоминание; ~ые впечатления; 2) ~ый зал; 3) ~ая труба (трубка).
ЗРИТЕЛЬСКИЙ. Относящийся к зрителю, свойственный ему. Зрительск|ий: ~ая конференция; ~ие трибуны, места; ~ий смех, восторг; ~ие крики, аплодисменты, отзывы, впечатления, интересы.
Сравните:   зрительное восприятие — восприятие через зрение; зрительское восприятие — восприятие зрителей.
ИСКУСНЫЙ // ИСКУССТВЕННЫЙ
ИСКУСНЫЙ.  1. Умелый, хорошо знающий своё дело. Синонимы: артистичный, техничный (спорт.). 2. Умело, хорошо выполненный. Синоним: мастерской.
Искусный: 1)  ~ый мастер, ювелир, пианист, фокусник, фехтовальщик; ~ые руки; 2)  ~ый чертёж; ~ая резьба, отделка, утончённость, работа; ~ое исполнение.
ИСКУССТВЕННЫЙ. 1. только полн. ф. Не природный, ненатуральный, сделанный наподобие настоящего, природного. Синоним: неестественный. Антоним: естественный. 
2. Притворный, неискренний.  Синонимы: неестественный, ненастоящий, деланный. Антоним: естественный.
Искусственный: 1) ~ое озеро, орошение, опыление, освещение; ~ые зубы, цветы, волосы; ~ый шёлк; 2) ~ый смех; ~ая радость, весёлость, бодрость.
Искусственное дыхание (восстановление дыхательных движений лёгких с помощью особых приёмов; мед.). Искусственный спутник (космический летательный аппарат, движущийся по околоземной орбите).
Сравните: искусный подход — мастерской, умелый подход; искусственный подход — неестественный подход.
                                                         Ответ
1. Эти примеры представляют собой фрагменты словарных статей в словаре паронимов – 1 балл. 
2. Слова в словаре располагаются группами в соответствии с алфавитом. В словарной статье сопоставляются значения паронимов, отражается лексическая сочетаемость этих слов, приводятся синонимы и антонимы в зависимости от конкретного значения многозначного слова – 4 балла.  
3. Словари паронимов  нужны для того, чтобы различать слова, похожие по смыслу и по структуре – 1 балл. 
4.  Участник олимпиады должен указать не менее 2 словарей (2 балла). 
    Итого 8 баллов.
Для справок. 
1971 г. Н. П. Колесников «Словарь паронимов русского языка» 
1984 г. О. В. Вишнякова «Словарь паронимов русского языка» 
1992 г. В. П. Григорьев, Н. А. Кожевникова, З. Ю. Петрова «Материалы к словарю паронимов русского языка» 
1994 г. Ю. А. Бельчиков, М. С. Панюшева «Словарь паронимов современного русского языка»  1995 г. Н. П. Колесников «Словарь паронимов и антонимов» 
2005 г. О. А. Седакова, «Церковнославяно-русские паронимы» 
2007 г. Ю. А. Бельчиков, М. С. Панюшева «Словарь паронимов русского языка»
Л. А. Введенская, Н. П. Колесников «Учебный словарь паронимов русского языка»
Примечание. Участник олимпиады может указать другие словари. 

9. Завершите предложение: «На протяжении всей истории русского языка в тех случаях, когда возникал конфликт смысла и грамматики, побеждал(а)… (смысл, грамматика)». Приведите 2–3 примера, доказывающие правильность вашей точки зрения.
Ответ
Побеждал смысл. Примеры (как вариант):а) «Врач (сущ. м.р.) Иванова выписала (гл. в форме ж.р.) рецепт»; б) имена собственные не имеют формы мн.ч.; в) некоторые качественные прилагательные (слепой, горбатый и под.) не образуют степеней сравнения.
За правильный ответ – 1 балл. За каждый пример и краткое объяснение – по 1 баллу. 
Итого 4 балла.
Обратите внимание! Если школьник приведет убедительные доказательства в пользу грамматики, это тоже надо засчитывать, так как в этом задании важен не формальный ответ, а объяснения.

10.	Переведите текст «Сказание о Дракуле воеводе» на современный русский язык.
Некогда ж прииде купець гость некы от Угорскыя земли в его град. И по его заповеди остави воз свой на улици града пред полатою и товар свой на возе, а сам спаше в полате. И пришед некто, украде с воза 160 дукат злата. Дракула же глагола ему: «Пойди, в сию нощь обрящеши злато». И повеле по всему граду искати татя, глаголя: «Аще не обрящется тать, то весь град погублю». 
Ответ
Однажды прибыл из Венгерской земли купец в город Дракулы. И, как принято было у Дракулы, оставил воз свой на городской улице перед домом, а товар свой — на возу, а сам лег спать в доме. И кто-то украл с воза 160 золотых дукатов. Купец, придя к Дракуле, поведал ему о пропаже золота. Дракула же отвечал: «Иди, этой же ночью найдешь свое золото». И приказал по всему городу искать вора, пригрозив: «Если не найдете преступника, весь город погублю».
 Оценка: за перевод – максимум 10 баллов (за лексические ошибки баллы вычитаются; грамматика не оценивается).

